

4 我国橡胶资源供给能力展望

4.1 NR 资源总量将大幅度增长

据中国热带农业科学研究院提供的数据,目前我国胶树种植面积为 93.2 万 hm²,随着新增种植面积的投产,预计 2015 年我国胶树种植面积将达到 1500 万亩以上,NR 产量达到 85 万 t 左右。近年来,国内大型 NR 生产企业、轮胎企业及橡胶贸易企业如广垦橡胶集团公司、中化国际控股股份有限公司、广饶西水集团等先后在泰国、马来西亚、非洲以及老挝等国家和地区投资胶树种植,建立大型橡胶加工厂及生产基地。广垦橡胶集团公司目前在境外已拥有 20 多万 t 橡胶加工能力,中化国际在非洲投资胶树种植园 32 万亩,在马来西亚、印度尼西亚等国拥有橡胶加工能力 10 万 t。据不完全统计,目前我国在境外投资胶树种植园 137 万亩,拥有橡胶加工能力 33 万 t。预计 2015 年我国境内外可控天然橡胶资源总量将超过 130 万 t,将大大缓解国内供需压力。

4.2 合成橡胶生产能力及产量迅速增长,品质将明显提升

我国合成橡胶供给能力近年来迅速增长,据中国合成橡胶工业协会统计,自 2006 年以来新增生产能力 117 万 t,年均增长速率 17.1%。预计 2012 年将新增生产能力 50 万 t,全国合成橡胶总生产能力将超过 300 万 t。

乳聚丁苯橡胶(ESBR)生产能力趋于饱和,产品牌号不断增加,可满足绿色轮胎对不含亚硝胺 ESBR 产品的需要,国内最大的 ESBR 生产企

业中石化齐鲁橡胶厂 2009 年所生产的 SBR 中 70% 不含亚硝胺化合物。目前国内各主要 ESBR 生产企业已成功开发了环保橡胶填充油的应用技术,具备生产条件。

聚丁苯橡胶(SSBR)生产能力与产量大幅度增长,产品牌号将逐步满足需要。

钕系 BR 的装置建设将提上日程并会有积极进展,锂系 BR 的生产能力及产量将会增长,以满足高性能轮胎及塑料改性等用途的需要。

IIR、NBR、EPR 及其他特种橡胶的生产能力将逐步增长,自给率将明显提高。

目前再生橡胶对于弥补国内橡胶原材料不足具有非常重要的战略作用,同时对废旧橡胶回收利用也具有非常重要的现实意义,将会在相当长的历史时期内存在并得到良性发展。

4.3 生物橡胶资源将日益受到重视并取得发展

我国杜仲资源极为丰富,世界上杜仲资源的 95% 都在中国,杜仲树可在南起五岭北至新疆辽沈 26 个省的广大地区种植,根系发达,适应性强,可在贫瘠山区种植。杜仲树浑身是宝,除了提取杜仲橡胶外,叶子中还含有大量生物活性成分,可以制成药品、保健品及饲料添加剂。从杜仲果实中可提取大量 α-亚麻酸,这是非常有价值的保健品。推进以杜仲橡胶为中心的资源综合利用,不仅可提供丰富的橡胶后备资源,而且有助于发展绿色循环经济,提供多种用途的材料。杜仲橡胶有望作为一种“新兴天然橡胶”在我国得到大力的发展。

双钱计划年产 1000 万套乘用汽车子午线轮胎

双钱集团股份有限公司日前表示,在“十二五”期间,公司将努力实现“211”发展目标,即年销售额达到 200 亿元,年产 1000 万套全钢子午线载重轮胎,年产 1000 万套乘用汽车子午线轮胎。

面对全球性金融危机,双钱集团着力改进技术、降低成本,通过精品生产来增加效益,顺利度过经济寒冬,2009 年公司创下经济效益历史最高点。现在,国内几乎每个省都建有 1~2 家“双钱

屋”,专门提供“双钱”轮胎选购、使用以及维修的一条龙服务。如今,双钱集团正积极筹划打造“世界级工厂”,公司已在江苏如皋、重庆、上海建设了大型轮胎生产基地。据悉,已有 3 款“双钱”轮胎产品获得美国环保总署(EPA)的认证,成为继美国、法国、日本、德国、韩国绿色轮胎认证之后,我国绿色轮胎领域领先通过认证的产品。

明月